

中国环境报

力争10年全面改善空气质量

主管:中华人民共和国环境保护部



主办出版发行:中国环境报社

6536期 今日12版 2015年5月 星期二 农历乙未年四月初九

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

环境保护部召开“三严三实”专题教育动员大会

陈吉宁强调,要通过专题教育真正在思想、工作、作风上严起来、实起来,积极推进环境质量改善,努力建设天蓝、地绿、水净的美丽中国

本报记者王昆婷5月25日北京报道 环境保护部今日召开“三严三实”专题教育动员大会,环境保护部党组书记、部长陈吉宁出席并讲话。陈吉宁强调,要通过专题教育真正在思想、工作、作风上严起来、实起来,积极推进环境质量改善,努力建设天蓝、地绿、水净的美丽中国。

陈吉宁首先对环境保护部巡视整改进展进行了回顾。他说,中央巡视组反馈意见后,部党组对巡视整改工作高度重视,将巡视整改作为环境保护部中心工作来抓,成立了部巡视整改落实工作领导小组,组织制定了整改方案,整改工作有序开展。截至5月底,确定的各项整改措施大多已经完成或基本完成,一些中期或长期整改措施均已取得阶段性成果。通过3个月整改,部党组“一班人”统一了思想认识,讲规矩、讲团结、讲大局,心往一处想,劲往一处使,凝聚力、向心力、战斗力显著增强。广大党员干部工作作风发生转变,精神面貌明显改变,想做事、做实事的势头进一步形成,有力推动了各项工作落实。在严格执行新《环境保护法》,落实《大气污染防治行动计划》、《水污染防治行动计划》,谋划体制机制改革,应对突发环境事件等方面取得积极进展;环评机构脱钩、未批先建等长期以来未能解决的问题正在逐步化解。

陈吉宁指出,环境保护部巡视整改工作虽然完成了阶段性任务,但与党中央、国务院的要求和人民群众的期待仍有较大差距,巡视整改只能加强、不能弱化,必须持续抓、不能一阵风,要从认识上、思想上、行动上坚决防止“过关”思想,持之以恒推进“持续整改”;坚决防止“松懈”心态,持之以恒推进“攻坚整改”,坚决防止“应付”观念,持之以恒推进“优质整改”,确保向党和人民交上一份满意答卷。

陈吉宁接着以讲党课形式对环境保护部开展“三严三实”专题教育进行了动员部署。他说,“三严三实”专题教育,是从中央政治局开始,全党自上而下部署的一项重要工作。习近平总书记在十二届全国人大第二次会议安徽代表团参加审议时强调:作风建设永远在路上,各级领导干部都要既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实。他说,“三严”蕴含了马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义信念、社会主义核心价值观等政治追求和道德取向;“三实”蕴含了一切从实际出发、理论联系实际、在实践中检验真理的思想路线,是尊重实践、注重实效的工作方法,是忠诚老实、厚道朴实的处世态度。“三严三实”体现了对党忠诚、个人干净、敢于担当的优秀品质,指明了共产党人的价值追求、政治品质、做人准则。

陈吉宁说,从中国共产党的光辉历程来看,之所以能够战胜一个又一个艰难险阻,发展成为一个拥有8700多万名党员的政党,很重要的一条原因就是有严之又严的纪律保证、实之又实的作风基础。一代代的领导干部坚持我们党一直航行在从严治党、实事求是的轨道上,从而推动我国社会主义现代化建设阔步前进,道路不偏、方向不偏。从国际范围看,严格纪律、求真务实是我们应对当前国际国内复杂政治经济环境的立足点,没有严的纪律、实的作风,就不可能有党的坚强领导。从国内形势看,严和实是以习近平总书记为总书记的新一届中央领导集体治国理政的鲜明特征,是培育优良作风、锻造过硬队伍、推动事业发展、实现两个一百年奋斗目标根本保障。当前,改进作风正处在关键点、节骨眼上,如果松一把劲、泄一泄劲,就会前功尽弃,事倍功半,“四风”问题就会反复,就会反弹。环保系统各级党组织和党员干部一定要牢固树立作风建设永远在路上的意识,不能有松

口气、歇歇脚的思想,充分认识党中央和习近平总书记的决心态度,把思想行动统一到中央“三严三实”专题教育部署上来,以作风建设的成效推进环保工作取得实效。陈吉宁指出,“三严三实”专题教育关键在于吃透中央精神,紧密联系环境保护部实际,把握重点内容,确保扎实有效。

第一,把握首要任务。开展“三严三实”专题教育首要任务是抓好学习教育,以思想自觉引领行动自觉。要深入学习习近平总书记系列重要讲话精神。学习内容上,要深入学习总书记关于经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设重要论述;学习方法上,要把学习和习紧密结合,以思想上的领悟推动实践中的运用,把总书记坚定的信仰追求、强烈的责任担当、真挚的为民情怀、实事求是的思想作风、唯物辩证的科学方法,

贯穿到我们想问题办事情的始终,贯穿到生态文明建设和环境保护工作的全过程。要认真学好党章和党的纪律规定。党章是党的根本大法,是全体党员必须遵循的总规矩。党员领导干部要通过学好学深党章,真正唤醒党章党规意识,明确党员的权利义务和基本规范,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。要学好新修订的《环境保护法》。新环保法是环境保护的基本法,是我们依法履行职责和宏观决策的依据,每一个环保工作者都要熟练掌握,做到心中有法、依法行政、执法必严。要开展好正反两方面典型事例教育,从焦裕禄、杨善洲、沈浩等优秀领导干部和环保系统涌现的孟祥民、田洪光等先进典型事迹中,找到差距、见贤思齐,发挥示范引领作用;从周永康、薄熙来等反面典型和环保系统发生的违纪违法案件中,



5月25日,环境保护部在京召开“三严三实”专题教育动员大会,环境保护部党组书记、部长陈吉宁出席并讲话。

汲取教训、自警自省,发挥警示作用。

第二,突出问题导向。环保部门各级党组织和领导干部在每个环节都要聚焦问题,紧紧盯住“不严不实”的问题和表现,一条一条梳理、一项一项分析,以解决问题的成果检验专题教育的成效。一要紧密结合中央专项巡视指出的问题,严格按照《环境保护部巡视整改落实事项清单》整改措施逐一落实。二要紧密结合《环境保护部作风建设责任清单》梳理的作风建设方面的问题表现,按照制定的具体措施认真落实。三要紧密结合环保系统干部队伍存在的自说自话、自甘自足、自怨自艾等问题,查找根源、分析原因,有针对性地拿出解决问题的具体措施。

第三,做好五个关键动作。即领导干部讲党课、专题学习研讨、专题民主生活会、强化整改落实和开展环保特色系列教育活动。通过讲党课,进一步统一思想、提升认识,为专题教育开好局、起好步;通过专题学习研讨,把存在的思想困惑、模糊认识讲清楚,把习以为常、不以为然的问题讲清楚,把工作中的重点难点问题、群众关心的问题讲清楚,端正态度,认识危害,寻求对策;通过开展高质量的民主生活会和组织生活会,达到沟通思想、增进了解、增强团结的目的;通过整改落实,立规执纪,切实解决好为官不为、为官不廉、为官不德的问题;通过开展环保特色系列教育活动,强作风、严纪律、作表率,努力建设一支铁腕治污、勇于担当、公正透明、作风过硬的环保干部队伍。

第四,落实三项组织责任。一是落实从严治党责任,坚持以上率下。各部门、各单位党组织主要负责同志必须承担起第一责任人责任,把专题教育作为一项重大政治任务,做到不虚、不空、不偏。二是结合环保工作,做到两手抓、两不误。三是结合“三严三实”专题教育作为解放思想、转变作风、提升工

作质量的重要契机,激发干部队伍的精气神,做到专题教育与日常工作有机融合、相互促进。三是强化督促检查,营造良好氛围。要把专题教育情况纳入党建工作述职评议考核的重要内容,加强宣传引导,加强督查指导,及时总结新做法、新经验,树立先进典型,营造又严又实的浓厚氛围。

陈吉宁强调,开展“三严三实”专题教育,关键是要把“三严三实”的要求落实到实际工作中去。近年来,我国污染治理力度前所未有,进程加速推进,但主要污染物排放量接近或超过环境容量的状况没有发生根本性转变,环境质量差、隐患多、风险高,与社会公众的需求和期待差距较大,已成为全面建成小康社会的瓶颈和短板。要在解放思想上又严又实,清醒认识环保工作的历史、现状和目标,超越自身固有的观念、认识和习以为常的方式、方法,找到新办法来解决新问题。要在提升工作质量上又严又实,以更严的标准、更实的作风要求自己,不断提高工作质量,以此保障环境质量的改善。要在转变工作作风上又严又实,纵向深入基层体察实情,横向加强与相关部门单位的沟通合作,下大力气治理浮漂浮虚,切实形成勤政有为的良好作风。各级领导干部在这次专题教育中,要紧密联系实际,坚持从我做起,发挥表率作用,自觉以忠诚、干净、担当为准则,牢固树立正确的权力观、政绩观、名利观,坦坦荡荡做人,踏踏实实干事、清清白白为政,自觉接受环保系统广大干部职工监督。

环境保护部副部长、直属机关党委书记潘岳主持会议。副部长李干杰、纪检组长周英、党组成员何捷、总工程师万本太,核安全总工程师刘华出席会议。

在京派出机构、直属单位班子成员,京外派出机构、直属单位党政主要负责人员和机关党员干部等300余人列席会议。

环境保护部党组书记、部长陈吉宁出席并讲话。

环境保护部党组书记、部长陈吉宁出席并讲话。

环境保护部党组书记、部长陈吉宁出席并讲话。

环境保护部党组书记、部长陈吉宁出席并讲话。

落实环保责任 实现阳光督政

——环境保护部对安阳市公开约谈及挂牌督办整改情况开展开放式后督查

◆本报记者董克雍

在刚刚过去的半年时间里,地处中原大地的古城河南省安阳市接受了一场环境综合整治的洗礼。

2014年11月4日,环境保护部针对安阳市大气污染防治工作落实不力的问题进行了公开约谈,并同日启动了挂牌督办,安阳市也成了全国第一个被公开挂牌督办及约谈的城市。

作为河南省的重点城市,安阳曾经垫底的环境质量能否在短时期内得到提升?2015年5月18日~22日,经报请环境保护部批准,环境保护部华北环保督查中心会同河南省环保厅邀请7名市民代表和3名全国或河南省人大代表共同组成督查组,对安阳市公开约谈及挂牌督办整改情况开展了开放式后督查。

行使“督政”权利,代表“点赞”开放式后督查

“蓝天明显比之前多了,这条路也比以前干净了很多。”5月19日,督查组一行乘车行驶在安林路上,林州市民代表宋灵芝说。

作为市民代表,宋灵芝和其他6名市民代表以及3名人大代表被邀请成为督查组的正式成员,全程参与这次后督查行动。这种开放式后督查形式,在全国属于首例。督查组组长、华北环保督查中心主任刘长根表示,一个城市的环保工作特别是大气污染防治工作,力度大不大、效果好不好,当地百姓最有感受,也最有发言权。作为督查组的正式成员,代表

们的意见十分关键,也将会作为督查报告的重要组成部分。

“出门捂着嘴,吃饭捂着碗”,这是安阳市西部乡镇百姓的一句顺口溜,大气污染问题已经严重影响了百姓的正常生活。宋灵芝口中的安林路虽然已整治多年,但是道路扬尘问题仍然非常严重。

在督查过程中,安阳县县长刘纪献向代表们详细介绍了整治情况:挂牌督办以来,安阳县投资4300万元,对安林路北流寺至许家沟黄口段共13.5公里进行了大修改造,并且在道路保洁养护措施以及严控来往车辆超载遗撒方面下大力气,彻底改变了安林路“脏乱差”的景象。

“代表还有什么问题吗?”“请再向代表详细介绍一下企业的情况和环保措施。”检查过程中,督查组一直强调市民代表对于整改工作了解的程度。而作为代表,郭银昌也一直履行着他的责任。前往水冶镇、铜冶镇等地检查之前,郭银昌特意擦净自己的皮鞋和车窗。一天的检查下来,他发现自己的鞋子和车窗没有太多灰尘。“通过亲身体会,我确实感受到了政府的工作力度和安阳的环境变化。”郭银昌说。

这种后督查方式得到了市民代表的充分认可。7位市民代表表示,通过参加这次督查真切地感受到环保工作的艰难,回去后要从小事做起,向身边亲朋好友宣传,为环保工作提供正能量。

“以前天气不好,感到很焦虑,难免埋怨政府,参加这次督查后,感到环保工作很不容易,今后要更加支持

政府的环保工作。”全国人大代表黄燕坦言。

“希望以后能多一些这样的机会。”河南省人大代表、林州市任村镇井头村党支部书记程广用说。

除了为这种“阳光后督查”的创新模式“点赞”,连日来,安阳市民还纷纷在微信朋友圈中为当地的蓝天白云“点赞”。

“你看我的微信朋友圈,发的是蓝天的照片。”51岁的退休职工、市民代表张翠英的话让代表们来了兴致。代表们介绍,4月以来,安阳市连续迎来了众所期盼的蓝天白云,市民切实体会到了安阳空气质量的改善。

感官中的好天气令人振奋,一组监测数据更让市民对安阳市的环保工作充满信心。2015年1月1日至4月30日,市区空气质量优良天数37天;与2014年同期相比,优良天数增加15天,重度污染天数减少9天,PM₁₀、PM_{2.5}日均浓度两项指标都下降了15微克/立方米,下降比例分别为7.9%、11.9%。根据河南省环保厅公布的全省18个地市4月份空气质量排名,安阳市以19天的优良天数位居全省第三名。进入5月以来,全市从1日至13日空气质量优良率上升到69%。要知道,这个环境质量的改善,是在安阳市周边焦作、新乡等地空气污染指数同比不降反升的情况下取得的,殊为不易。

猛药去疴,重典治乱

谈及这次公开约谈及挂牌督办的整改工作,安阳市委书记丁巍称之

为“触及灵魂”。

“一个地方连空气质量都无法保证,那么发展还有什么意义?打好大气污染防治这场攻坚战,对安阳来说已经不仅仅是经济问题、环保问题,更是政治问题。在这个问题上,市委、市政府责无旁贷。”连日来,安阳市政府约谈挂牌整改工作汇报会上,丁巍表示。

根据环境保护部华北环保督查中心公开约谈反馈意见以及今年2月“回头看”过程中发现的整改措施不到位、不彻底和不全面等问题,安阳市坚持具体问题整改不到位不放过,没有举一反三三组织整改不放过,环保长效机制不落实不放过,环境执法不严格不放过,空气质量不改善不放过的“五不放过”原则,制定了《安阳市大气污染防治综合治理整改方案》,成立安阳市蓝天工程指挥部,梳理出10个方面114项突出问题。同时举一反三,全面排查,由一类企业、一个工地延伸到整个行业,由一区一路扩展到各个区县,将985家各类企业、全市所有施工工地和主要干道、公路纳入整治范围。

在整治过程中,安阳市着力关注水冶镇、铜冶镇、林州市陵阳镇、内黄县陶瓷园区等重点区域,钢铁、水泥等重点行业,安林路、大白线等重点道路的污染治理。半年来,对全市985家工业企业进行了污染综合整治,其中涉及钢铁、焦化等11个重点行业553家。炸掉落后冲天炉、小水泥磨机464台,拆除10吨以下燃煤锅炉367台。

下转三版

环境保护部发布4月份重点区域和74个城市空气质量状况

本报记者王昆婷北京报道

环境保护部近日向媒体发布了2015年4月京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市空气质量状况。

环境保护部环境监测司司长罗毅介绍说,4月份,74个城市达标天数比例在24.1%~100%之间。其中,深圳、厦门、海口、昆明、贵阳、南昌和拉萨等7个城市的达标天数比例为100%,中山、珠海和绍兴等25个城市的达标天数比例在80%~100%之间,台州、盐城和宿迁等34个城市达标天数比例在50%~80%之间,唐山、郑州和保定等8个城市达标天数比例不足50%。超标天数中以PM_{2.5}为首要污染物的天数最多,其次是O₃。按照城市环境空气质量综合指数评价,4月空气质量相对较差的后10位城市分别是唐山、郑州、济南、保定、邢台、石家庄、邯郸、廊坊、常州和衡水;空气质量相对较好的前10位城市分别是海口、拉萨、珠海、厦门、惠州、中山、江门、深圳、舟山和昆明。

京津冀区域13个城市空气质量达标天数比例在24.1%~76.7%之间。其中,北京、天津、沧州、邢台、承德、张家口和秦皇岛等7个城市的达标天数比例在50%~80%之间,唐山、保定、廊坊、邯郸、石家庄和衡水等6个城市的达标天数比例不足50%。超标天数中以PM_{2.5}为首要污染物的天数最多,其次是PM₁₀。PM_{2.5}日均浓度与上年同比下降18.3%,与上月环比下降16.3%;PM₁₀日均浓度与上年同比下降21.0%,与上月环比下降23.3%;SO₂日均浓度与上年同比下降27.5%,与上月环比下降12.8%;与上月环比下降16.3%;CO日均值与上年同比下降0.3个百分点,与上月环比下降0.5个百分点;O₃日最大8小

时值与上年同比上升2.6个百分点,与上月环比上升8.9个百分点。

北京市达标天数比例为56.7%,出现重度污染1天,未出现严重污染天气。超标天数中以PM_{2.5}为首要污染物的天数最多,其次是PM₁₀。PM_{2.5}日均浓度为72μg/m³,与上年同比下降19.1%,与上月环比下降17.2%;PM₁₀日均浓度为114μg/m³,与上年同比下降21.9%,与上月环比下降21.9%;SO₂日均浓度为10μg/m³,与上年同比下降41.2%,与上月环比下降54.5%;NO₂日均浓度为46μg/m³,与上年同比下降22.0%,与上月环比下降16.4%;CO日均值未出现超标现象,与上年同比和上月环比持平;O₃日最大8小时值超标率为16.7%,与上年同比持平,与上月环比上升16.7个百分点。

长三角区域25个城市空气质量达标天数比例在51.7%~96.7%之间。其中,绍兴、丽水、舟山、温州、宁波、衢州、金华和连云港等9个城市的达标天数比例在80%~100%之间,台州、宿迁、盐城、徐州、杭州、上海、淮安、南通、南京、无锡、湖州、扬州、镇江、苏州、嘉兴和常州等16个城市的达标天数比例在50%~80%之间。超标天数中以O₃为首要污染物的天数最多,其次是PM_{2.5}。PM_{2.5}日均浓度与上年同比下降8.9%,与上月环比下降3.8%;PM₁₀日均浓度与上年同比上升1.1%,与上月环比上升3.5%;SO₂日均浓度与上年同比持平,与上月环比上升15.0%;NO₂日均浓度与上年同比上升2.4%,与上月环比上升5.0%;CO日均值与上年同比和上月环比持平;O₃日最大8小时值与上年同比上升10.1个百分点,与上月环比上升14.0个百分点。

下转三版